

初中数学分层作业设计与实施的有效性研究

张晓柏

哈尔滨市第九十五中学校 黑龙江 哈尔滨 150028

【摘 要】: 随着我国教育改革的不断深化,初中数学的难度逐渐显现。为提高学习效果,教师需依据学生基础与知识掌握情况实施针对性指导,尊重差异,细致了解学情,并据此制订可行的教学与作业方案。作业完成状况直接影响知识巩固与迁移,因此布置作业应讲求科学与巧思,既控制总量,又明确目标与路径。现实中同质化作业较多,任务繁重而效果一般。通过分层作业的设计与布置,可在不同层级上匹配不同学生的学习水平,兼顾基础巩固与能力提升,提高学习效率,帮助学生形成适合自身的学习方式,促进个性化发展,增强学生的学习信心与学科兴趣。

【关键词】:初中数学;分层作业;科学设计

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.088

在初中数学教学过程中,布置分层式课后作业具有重要的意义。教师需全面把握学生的学习基础与实际状态,以此为依据设计有针对性的学习任务与作业方案。对学生而言,课后练习是巩固课堂知识、深化理解的重要途径。在数学教学中,教师应采取多样化的教学策略,同时重视作业环节的设计,通过科学合理的作业安排帮助学生系统梳理所学内容,及时反馈学习成效。作业不仅是检验课堂教学效果与学生掌握程度的重要参照,也是师生之间交流学习情况的有效渠道,对提升数学教学质量与学习效果具有支撑作用。因此,教师在布置作业时,应充分关注学生的个体差异,确保作业内容契合不同学生的学习需求。分层作业的实施,有助于激发学生的学习潜能,促进知识的消化与吸收,增强他们对数学的学习兴趣与主动性。

1 初中数学教学中分层作业的应用价值及实践要点

1.1 在初中数学教学中分层作业的应用价值

1.1.1 有助于增强学生的学习兴趣

教师应全面把握学生基础与学习状态,依据差异设计相应 任务与作业方案。对学生而言,课后练习是巩固与深化的重要 途径。教学实施中,应采用多样策略并重视作业环节,通过科 学安排帮助梳理所学、及时反馈成效。作业既是检验教学与学 生掌握程度的参照,也是师生沟通的渠道。因此布置作业须关 注个体差异,使内容匹配学生需求,分层理念要帮助促进新知 识的吸收,提升学生学习主动性。

1.1.2 有助于培养学生的学科核心素养

在初中数学教学中,依据课程标准并立足学生的"最近发

展区"设计分层作业,有助于培养学生的学科核心素养。此类作业既能满足不同层次学生的学习需求,支持他们完成课前预习、课中探究等学习任务,也有助于激活思维潜能,促进运算能力、抽象能力与推理能力等关键素养的逐步提升。因此,分层作业的科学应用,不仅服务于学生的能力发展,也切实呼应了课程改革的导向。

1.2 在初中数学教学中应用分层作业的实践要点

1.2.1 要贴近学生兴趣

分层作业一方面需与学生的"最近发展区"相契合,另一方面还要贴近学生的学习兴趣。在设计与实施作业时,教师须关注学生兴趣,准确把握其偏好与可接受的学习方式;据此将数学分层作业以故事化呈现、情境化设计、闯关式游戏等方式展开,使内容贴近生活、层级清晰、挑战适度。让学生在愉悦体验中主动参与,在探究互动中获得成就感,由内而外激发完成作业的动力。

1.2.2 需紧扣学生需求

在确保作业富有趣味的前提下,教师应紧扣学生课堂学习需求与个体成长诉求,有效优化作业内容与形式,让学生在完成作业中同步进行思维与解题训练,逐步提升解决问题的能力。分层作业既要满足学生个体发展的需求,也要满足不同层次学生群体所存在的差异化需求。教师要立足学情,布置内容形式多样的分层作业,以此持续促进学生更全面的发展与整体进步。

本文系哈尔滨市教育科学规划课题 课题名称:《初中数学分层作业设计与实施的有效性研究》 课题编号 HKW1424323。



2 初中数学分层作业设计的方法

2.1 学生分组,科学分层

在班级内实施分组与科学分层,可依据学业成绩、学习能力、态度考量等因素,将学生划分为能力相近的小组:基础知识掌握不扎实,解题能力较弱,学习主动性不足的学生为 A 层(基础层);基础知识较扎实,能完成基础题,需强化知识综合运用能力的中等学业水平的学生为 B 层(提高层);基础知识扎实,解题思路灵活,渴望挑战的学生为 C 层(拓展层)。分层需动态调整,以保持激励与适配度,教师每 4 周根据学生作业表现、测试成绩及学习态度变化,对分层结果进行微调,表现明显提升者上调一级;对作业难度感到吃力、难以跟上同组节奏者,在了解情况并尊重意愿后下调至更适合的层级,确保分层的合理性与灵活性。学生处于匹配分组中,能在可达成的目标中积累成功体验,稳定提升学习信心与对数学的兴趣。

2.2 设计丰富有趣的数学作业

初中数学更突出逻辑与抽象,学生容易出现兴趣不足、主动性偏弱的情况。课堂教学可借助情境引入与方法更新提升专注度;课后作业则应挖掘知识的趣味与应用价值,设计类型多样、梯度清晰、便于操作的任务,使学生在实践中巩固知识要点、形成步骤化思维并逐步提升数学能力。以"轴对称"为例,可先引导学生从生活中搜集对称图形与器物,比较"轴对称图形"与"两图形成轴对称"的联系与差异;再组织窗花素材准备与剪纸实践,制作"双喜"等作品,标注并讨论对称轴位置与数量。此类作业将抽象概念落到可观可感的任务中,既强化重难点,又促成学生积极参与与及时反馈,从而稳步提升学习效果。

2.3 设计针对性和实效性的作业

在"双减"背景下,作业设计更需突出针对性与实效性。鉴于初中数学学生在基础与理解上存在差异,教师应统筹难度与题量,紧扣课标,梯度衔接,实施分层安排,提高匹配度与学习收益。基础层作业聚焦"基础知识巩固",内容以教材例题、课后基础习题为主,侧重概念理解、公式运用、基础计算;提高层作业侧重"知识综合运用",内容在基础题之上,增加知识迁移、简单综合题,侧重解题思路梳理与方法运用;拓展层作业突出"思维拓展与创新",内容设计开放性、探究性题目,结合生活实际,侧重综合运用、逻辑推理与创新思维。使不同层次学生在可承受负荷中获得成就感,稳步增强数学自信与内在动力。

2.4 作业量分层,减轻压力

为提升学习效率、减轻作业负担,作业量宜按层分配:对 基础性内容不必反复堆量,依托课堂练习与分层训练完成巩 固;对进阶内容则控制题量、突出代表题。数学本身具一定难度,教师可在"边教边练"的节奏下安排部分练习于课堂完成,课后再依据学情精细化设计。以"全等三角形"为例,基础层侧重按题意梳理证明思路,明确两角两边相等的由来;提高层在完成习题后对照全等判定条件复核关键步骤并小结易错点;拓展层完成适量综合题,遇到疑难及时记录并与教师交流。结合教材特点与单元目标配套分层评价与分层反馈,定期根据学生反馈与作业表现微调题量与难度,使不同层次学生各有提升,既降低作业压力,又稳步改善学习成效。

3 初中数学分层作业的有效实施

3.1 初中数学分层作业的布置

在初中数学分层作业的实施中,课后作业的"布置"是关 键却常被忽视的环节。作业布置可采用"固定分层+自主选择" 结合模式:基础层学生必做基础题,可自愿选做提高题;提高 层学生必做基础题+提高题,可自愿选做拓展题;拓展层学生 必做提高题+拓展题,基础题可选择性完成。教师要明确完成 标准与提交方式,并说明所需时间与注意事项,使学生带着清 晰预期完成作业。具体而言: 其一, 学生需依据自身学习层次 选择相匹配的作业包,在保证质量的前提下可自愿尝试更高层 次,以形成可持续的挑战阶梯;其二,按规定时限独立完成, 尽量不依赖他人帮助,让作业真实反映个人理解程度与薄弱 点; 其三, 完整记录在做题中遇到的疑难问题, 课后通过同伴 互助、学习小组讨论或向教师求助及时解决,并在次日以"错 题一原因一改正"小结的形式回交。教师则据分层清单与完成 情况快速反馈,必要时微调题量与难度,优化下一次布置。如 此形成"清晰要求一独立完成一记录问题一及时反馈一动态调 整"的闭环,学生即可更高效地完成契合自身水平的数学作业, 在稳定巩固基础的同时逐步实现能力提升。

3.2 初中数学分层作业的"三维设计"

3.2.1 以课前分层作业为载体,增强预习效果

在初中数学分层作业的分配中,课前分层作业是提升预习质量的关键载体。预习能激发兴趣、建立先行认知,使学生对新课有基本了解并提高课堂投入度。教师应在诊断学生知识基础与学习能力的基础上,分层设定明确、可完成的预习任务:基础较薄弱者以"概念梳理一例题拆解一术语释义"为主,聚焦看懂定义、理清步骤;中等层次者在理解概念与分析例题的基础上,配以少量检测题和自查清单,及时发现薄弱点;学有余力者安排情境化探究与思维挑战题,适度加入拓展阅读,鼓励提出问题、归纳方法并形成小结,使预习更具针对性与实效性,为课堂学习打牢基础。



3.2.2 以课堂分层作业为支点,保障学习质量

课堂是学生学习活动的主要场所,也是实施分层作业的重要平台之一。通过在课堂中有效推进分层作业,能够切实落实差异化教学理念,从而保障并提升学生的学习质量。教师可以根据课堂教学的实际进度以及学生的实时反馈,合理规划课堂作业的内容与形式,灵活调整随堂练习的难度与类型。在这一过程中,教师可有意识地将不同能力水平的学生重新编组,促使他们在协作中互相学习、取长补短,从而在达成学习目标的同时,实现共同发展与进步。

3.2.3 以课后分层作业为中心,改善复习结果

课后分层作业是巩固复习的核心载体。初中数学教学中,教师应依据学情安排适量作业,引导学生课后梳理要点、贯通知识,逐步形成完整框架。作业按能力梯度设计:基础较弱者聚焦概念辨析、例题拆解与基本演算;中等层次者强调定理理解、逻辑推演与变式训练;学有余力者侧重综合应用与情境问题求解,适当加入探究题。由此使难度与能力匹配,一方面帮助达成个性化复习目标,另一方面以可见性进步增强学生自信,营造积极的学习氛围,并配套明确要求与简要反馈,促成"练一评一改"闭环,提高复习实效。

3.3 初中数学分层作业的批改

在初中数学分层作业的实施中,批改是承上启下的关键环节。通过批改,教师一方面获取有效的学习反馈,全面了解学生的掌握状况与薄弱点;另一方面能够据此进行针对性矫正与后续教学调整。应结合分层特点优化批改方式;对基础层学生以面批为主,和学生逐题梳理思路、定位错因、示范改错步骤,巩固基本概念与方法;对提高层学生实行"归类讲评",将共性错误按知识点与错因类型汇总,配套针对性练习提升理解;

对拓展层学生采用启发式自主批改与同学互评,提供评分要点,教师抽查点拨,促成自我纠错与方法迁移。全过程按"错题一原因一改正一再练"形成完整闭环,并追踪改错质量与知识掌握进度,使作业批改真正服务分层、服务学生,提升作业成效与课堂教学质量。

3.4 初中数学分层作业的管理

在初中数学分层作业的实施中,管理是保证作业成效的关键。学校与教师应建立清晰流程和台账:统一作业包编号、提交方式与时限,明确批改尺度与反馈时点;按层记录完成率、正确率与错因类型,形成可追踪的数据档案,并据此调节题量与难度。课后督促学生将"题目一错因一改正一再练"整理成个人错题本与方法清单,定期复盘更新;班级层面汇总共性问题,安排针对性微练与短评讲解,促进集中弥补。同时整合资源与时间,提供分层题库、要点卡片,设置固定答疑与同伴互助小组,构建"布置一完成一反馈一巩固一追踪"的闭环。必要时与家长沟通学习进展与建议,使数据、资源与过程协同运转,帮助学生在规范管理中积累经验、纠正偏误,稳步提升数学学习能力。

4 结语

在新时代教育发展背景下,提升初中数学课堂质量与学习效果,应从课后作业的分层设计与扎实落实入手。教师遵循因材施教原则,精准把握不同层次学生的起点与需求,明确目标、控制总量、优化梯度与反馈方式,形成"布置一完成一评改一巩固"的闭环。并通过数据记录与阶段复盘,动态调节题量与层级,使学生在可承受负荷中稳步前进。分层作业并非简单增减题目,而是基于学情的精准支持与持续引导,既满足差异化需要、缓解作业压力,又促进知识巩固与能力提升,这将对学生数学学科的学习与发展具有深远意义。

参考文献:

- [1] 廖雪燕.分层作业在初中数学教学中的应用策略[J].中学课程辅导,2025,(28):75-77.
- [2] 胡健鹏.初中数学分层作业设计策略研究[J].数学之友,2025,(17):82-84.
- [3] 王官鹏,初中数学教学中分层作业设计的实践与效果探析[J].国家通用语言文字教学与研究,2025,(07):48-50.
- [4] 钟胜华."双减"背景下初中数学分层作业设计探究[J].学周刊,2025,(20):50-52.
- [5] 刘阳."双减"背景下初中数学分层作业设计策略探究[J].理科爱好者,2025,(03):61-63.
- [6] 唐海明:"双减"政策下乡村初中数学分层作业设计实践研究——以湘教版教材为例[J].数理天地(初中版),2025,(18):58-60.